Klub Aktywnego Matematyka
2017 ODN w Lomzy




Publikacja powstata w latach 2016-2017 w ramach Klubu Aktywnego Matematyka
dziatajacego w ODN w L.omzy pod kierunkiem Jadwigi Pieczywek

Opracowanie

Elzbieta Chojnowska, Dorota Daniszewska, Wanda Kalska - Bruliriska, Alicja Lemariska, Dorota
Karwowska, Iwona Polak, Anna Pruszko, Monika Rong, Monika Sikorska, Elzbieta Sokotowska,
Krystyna Syrowik, Katarzyna Matgorzata Wierciszewska

Sklad i grafika komputerowa

Monika Rong

Projekt okladki

Monika Rong

ISBN 978-83-947003-1-7

© Copyright by Osrodek Doskonalenia Nauczycieli, Lomza 2017

Wydanie pierwsze

Wydawca:
Osrodek Doskonalenia

Nauczycieli w Lomzy

18-400 Lomza
pl. Ko$ciuszki 2
tel. 86-216-42-17
fax 86-216-57-25

www: www.odnlomza.pl
e-mail: odn@odnlomza.pl

Rok szkolny 2016/2017


http://www.odnlomza.pl/
mailto:odn@odnlomza.pl

Nie uczy¢, nie ttumaczyd, nie opowiadac,
ale organizowa¢ sytuacje, w ktorych dziecko
bedzie poznawato siebie i swiat.

Edyta Gruszczyk-Kolczynska

Do Nauczycieli

Przekazujemy Panstwu zestaw kart pracy z matematyki do pracy z uczniem
z niepetnosprawnosciq intelektualng w stopniu lekkim w klasie I1-11l szkoty gimnazjalne;j.

Zadania sprawdzajq umiejetnosci okreslone w wymaganiach ogdlnych
i szczegotowych aktualnie obowiqzujqgcej podstawy programowej i sq dostosowane
do mozliwosci ucznia z niepetnosprawnosciq intelektualng w stopniu lekkim.

Karty pracy moggq stuzyé jako:
- ¢wiczenia na lekcjach,

- zadania domowe i dodatkowe,
- utrwalanie wiedzy i umiejetnosci.

Mamy nadzieje, ze nasz materiat oszczedzi Panistwa czas i wspomoze w realizacji dziatan
dydaktycznych.

Zyczymy sukceséw w pracy z uczniami.

Autorki



SYSTEM RZYMSKI

IMIE I NAZWISKO KLASA
1. Potacz w pary liczby rzymskie i arabskie.
I 10 500
\Y 3 VI 6
X 5 C 1000
I 9 v 2 M
50 VI 4 i 8 D
100 IX 1
2. Wstaw w miejsce liczb odpowiadajacy im symbol zapisu rzymskiego?
S0050EK - JA 100 EK -
WA 100 EK - 1000 A 100 IEK -
TOS0EK - OS50 EK -
1000 AREK - 500 AREK -
3. Zapisz podane liczby znakami rzymskimi.
1 2 3 4 5 6 7
8 9 10 11 12 13 14
15 16 17 18 19 20 21
4 .Uzywajac cyfr rzymskich, zapisz podane liczby:
30 40 50 60 70 80 90
100 110 140 200 400 450 500
560 600 700 800 900 1000 1500
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5. Zapisz liczby za pomocg cyfr rzymskich.

Przyklad:

400 = CD,

48 =

796 = DCCXCVI,
40 = XIL,

bo 50 — 10
bo 500 — 100
64 =

90 = XC,
900 =CM,

95 =

bo 796 = 700 + 90 + 6
bo 100 — 10
bo 1000 — 100

139 =

578 =

823 =

1287 =

2017 =

6. Uzupelnij tabelke z datami waznych wydarzen.

ZAPIS RZYMSKI

WYDARZENIE

ZAPIS ARABSKI

CMLXVI

CHRZEST POLSKI

ODKRYCIE AMERYKI PRZEZ
KRZYSZTOFA KOLUMBA

1492

MCDX

BITWA POD GRUNWALDEM

POWOLANIE KOMISJI EDUKACIJI
NARODOWEJ

1773

MCMXXXIX

ROZPOCZECIE I WOINY SWIATOWE]

MCMXX

CUD NAD WISEA

ZAKONCZENIE 11 WOINY SWIATOWE]

1945

ROK TWOICH URODZIN

7. Zapisz podane zapisy w systemie dziesi¢tnym.

XXIV = XLl =
CXXX = CXLVII =
MMDXLV = MCCLXIII =
LXXX = XCV =
CDLXII = DCXC =
CMXCIV = DCCCXX =




OBLICZANIE PROCENTU DANEJ LICZBY
IMIE I NAZWISKO KLASA
Przykiad:

Chcemy obliczy¢ 20 % klasy liczgcej 30 uczniow.

wykonujemy dzialanie:

20% 23010 —=-30 =2 = 6
100 100
Odp: 20% klasy 30-osobowej to 6 uczniow.
1. Oblicz:

a) 30% z 210 zt b) 5% z 4 000 kg C) 150% z 60 ton

2. Zamaluj podany procent narysowanej figury:

& © 9

25% 50% 75% 100%

3. Tata Marcina zarabia 3000 zt. W styczniu otrzymat 20% podwyzki. Ile teraz zarabia tata
Marcina?

________________________________________________________________________________________________________________________________
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Sukienka kosztowata 250zt Jej ceng obnizono o 15% . lle kOSZtUJe ta sukienka
po przecenie?

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
________________________________________________________________________________________________________________________________
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5. Potacz te same warto$ci w pary:

6. W tabeli przedstawiono oferty lokat bankow A, B i C. Oblicz wartosci odsetek
naliczonych przez kazdy bank po roku.

& &

Bank A Bank B Bank C
Oprocentowanie lokaty 3% 4% 5%
Kwota wplacona 5000 z¢ 4000 z¢ 3000 z¢
Odsetki

7. Wstaw jeden ze znakoéw: <, >, =.

porownaj

40% z 30 z¢ 30% z 40 z¢

4% z 8000zt 8% z 4000 z¢

120% z 125 z¢ 125% ze 120 z{

................
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
|||||
________________________________________________________________________________________________________________________________
1
' '
________________________________________________________________________________________________________________________________
|||||
||||||||||||
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
|||||
' ' '
______________________________________________________________________________________________________________________________

' ' ' '
________________________________________________________________________________________________________________________________



PIERWIASTKI
IMIE I NAZWISKO KLASA

- Wykonaj wedlug wzoru:
| V36 =6, bo 62=6-6=36

________________________________________________________________________________________________________________________

1. Oblicz pierwiastek drugiego stopnia.

a) Vd=__, bo 2= . =4

b) Vi=__, bo 2=_ - =1

) Vo=__, bo 2= - =0

d)V9=__, bo 2=__ - =9
e) Vie=__, bo 2= . =
f) VA9=__, bo 2= . =
g) V8l=__, bo 2= - =
h) vé4=__, bo 2=__ . =

- Wykonaj wedlug wzoru:

Y27=3, bo 33=3-3-3=27
V=27=-3, bo (-3)*=-3-(-3)-(-3)=-27

2. Oblicz pierwiastek trzeciego stopnia. “
a) V8=__, bo 3 = . . =8

b) ¥-8=__ bo 3=_ . -__ =-8
o Vi=__, bo 3= - - =1

d V-1=__, bo 3= - - =-1
e) V64=__, bo 3 = - - =
f) Y=64=__, bo 5= . .__ =
g) ¥1000=__, bo 3 = - - =

h) ¥Y-1000=__, bo 3=_ . .__ =
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Ja? =a, (Va)'=a Va Va=a
Zatem: V5Z =5 (v5)'=5 5 V5 =5

3. Oblicz: "

a) V4?2 = __

b) V72 = ___

0 ViiZ = __ g) (VIB)'=__

d) V272 = __ hy (V33 =__

) (V3)' = — ) V6 VB =__

H (V&) =__ ) V3 V3 =__
K) V17 V17 = __
) V21 V21 =__

éPami(;taj:

a3z =a, (%)Bza, Ya - 3¥a- Ya=a
Zatem: V@ =4, (V&) =4, Vi - Vi-Vi=4

4. Oblicz:

a) V63 = __

b) ¥o3= o) (V19)' =__

) ViZ= h (V) = _
V2= ) V5 V5=
) (V) = — V7T T =
n (B =_ W VI VIT- Y11=

) V35 ¥35-335=___



________________________________________________________________________________________________________________________

5. Wykonaj wedlug wzoru
Q) V425 =Vv_-V_=_-_=_
b) V4 8T =
C) Vi21-4 =

4 N
d) Jm=7F="
e) |- =
9
) | =
éPrzyklad:

V8 - 27=138-327=2-3=6

3(27 27 3
125 3/125 5

6. Wykonaj wedtug wzoru
a) Vet 27=Y_ - Y_=_-_=_
b) 8 -125 =

sls _ T
Oz~ ="

d) °| =

1000
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WYRAZENIA ALGEBRAICZNE
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Bukiecik stokrotek sktada si¢ z 7 stokrotek biatych i 13 r6zowych co opisuje wyrazenie
7x + 13y. Oblicz ile trzeba zaptaci¢ za taki bukiecik gdy:

a) cena jednej biatej stokrotki to 50 groszy, a rozowej 70 groszy:

b) cena jednej biatej stokrotki to 60 groszy, a rézowej 80 groszy:

C) cena jednej biatej stokrotki to 40 groszy, a stokrotka ro6zowa jest od niej 2 razy drozsza:

2. Oblicz wartosci liczbowe wyrazen:
a) x+y dlax = 2, y—18

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

______________________________________________________________________________________________________________________________

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

________________________________________________________________________________________________________________________________
' '

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

______________________________________________________________________________________________________________________________

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

3. Przeczytaj nazwy wybranych wyrazen algebraicznych. Potagcz w pary wyrazenia w tabeli:

a+b sumaliczbaibx—y X —y roznica liczbxiy
m-n iloczynliczcbmin c:d ilorazliczbcid
2k podwojona liczba k %k potowa liczby k
x? kwadrat liczby x
Zapis slowny wyrazenia algebraicznego Wyrazenie algebraiczne
Kwadrat liczby r e+f
Iloczyn podwojonej liczby m i liczby n r?
Polowa kwadratu liczby x 2k —m
Roéznica podwojonej liczby k i liczhy m 2m-n
1
Sumalliczbei f —x?
2
a
Kwadrat sumy liczb c i d >p
lloraz liczby a przez podwojona liczbe b (c+a)?

str. 11



4. Zaznacz poprawng odpowiedz:

y? to kwadrat liczby y

2y to potowa liczby y

(a + b)? to kwadrat roznicy liczb a i b

(a — b)? to kwadrat sumy liczb a i b

4| A |44
Z | 2 | 2| 2| Z2

7xdlax =3to21

—
Z

Emax=20m4

3x —5ydlax =25,y = 6 wynosi 55 T N

5. Zapisz wyrazenia opisujace obwody narysowanych figur, ktérych boki oznaczono literami:

a) kwadrat:

b) prostokat:

c) romb:

d) rownoleglobok:

e) trapez rbwnoramienny :

f) szesciokat foremny:

2a

m+2

0,7x

0,5x
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ROZWIAZYWANIE ROWNAN
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Rozwigz rownania wg wzoru
5x =30 |: 5 3x =27 : 4x =36 |: 7x =42 |

xX=6 x = X = X =

2. lle wazy paczka? Skresl te samg liczbe odwaznikow z lewej 1 prawej szalki. Uzupelnij

p +l: =l
Bisi ahiid

DNewazy paczka? Qdp: Paczka wazy

..... kilogramaw.

Ile wazy paczka? Odp: Paczka wazy kilogramow.

3. Uzupelnij, a nastepnie sprawdz w pamigci, czy otrzymana liczba spelnia dane rownanie.

x+14 =20
—14\1/ J/— 14
X =
4. Rozwiaz rbwnania wg wzoru
a)x+3=9|-3 b) x+6=20 | C)x+17=40 |_ d)x+14=32 |__
xX=06 xX=__ xX=__ X =__
5. Rozwigz rownania wg wzoru
a)2x+5=17|-5 b) 5x+9=34|—__
2x = 12|:2 5x = |:

XxX=6

) 8x+19=35__
8x=___
X=___
6. Rozwigz rdwnania wg wzoru
a) —-3x=15 |:(-3)

x=-=5

c) —13x =26 |:( )

X =

X =

d) 7x + 13 = 20

b) —7x=35 |:(—__)

X =

d —6x=18 [:(__)

X =



UKLADY ROWNAN
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Podaj liczby przeciwne do ponizszych:

liczba 5

N o

liczba przeciwna

2. Zapisz, co nalezy zrobié¢, by doprowadzi¢ do przeciwnych wspoétczynnikow przy wskazanej
niewiadomej:

{x+ZY=4 {2x—4y:1
) 13x—y=5 ) Bx+2y=2

2x—3y=1 5x+2y=9
D {5xry—7 ) x5yt

3. Ktory uktad rownan opisuje sytuacje przedstawiong na rysunku (x — 0znacza cen¢ kremu,
ay — ceng toniku)?

P i) P ) AT
bl iR ramy! I e ==
A5 AT (1oNKA A TONKA
(oeem Py (xrem Py (SIS CESS e
ot sl _ ¥ _
ZESTAW KOSMETYCZNY 39 Zt| | ZESTAW KOSMETYCZNY 33 Zt |

A {2x+39=2y {2y+x=39 {2x+y=39 B {2x—y=39
' x =2y + 33 2x+y =33 x+ 2y =33 2y —x =33

x+y=0

4. Rozwigzaniem uktadu réwnan { 3x + 2y = —2 jest para liczb (podkresl wtasciwg parg):

Ax=-1liy=1 Bx=-2iy=2 Cx=2iy=-2 Bx=4iy=-7

5. Rozwiaz uktad réwnan dowolng metoda:

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
.................................
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
________________________________________________________________________________________________________________________________
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
________________________________________________________________________________________________________________________________
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6. Rozwigz uktad réwnan metoda przeciwnych wspotczynnikdéw

7. Sze$¢ butek i jeden serek kosztuja 2 ztote, a sze$¢ serkdéw i jedna butka kosztuje 5 ztotych.
Ile kosztuje serek, a ile butka?

8. Tulipan kosztuje x ztotych, a roza y ztotych. Za cztery tulipany i dwie réze zaptacono
16 ztotych. Tulipan jest dwa razy tanszy od rozy. Jaka jest cena jednego tulipana, a jaka
jednej r6zy?

LN L Nrgl

...... - cena jednego tulipana ...... - cena jednej rozy

...... - warto$¢ czterech tulipanow eee.. - warto$¢ dwoch roz

str. 15



ika

— cena piorni

7

9. Za piorik i dlugopis zaptacono 25 zt. Pidrnik jest o1 zt drozszy niz 2 dlugopisy.

Ile kosztuje pidrnik, a ile dtugopis?

d — cena dlugopisu

P

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

rr

a — dhugos¢ dhuzszego boku prostokata w cm

J4

b — dlugos¢ krotszego boku prostokata w cm

10. Obwdd prostokata jest rowny 48 cm. Jeden bok jest o 3 cm dluzszy od drugiego. Znajdz

wymiary tego prostokata.
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ROZWIAZYWANIE ZADAN Z TRESCIA - ROWNANIA I UKEADY ROWNAN
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Ut6z 1 rozwigz odpowiednie roOwnania:

a) x+ 3 b)
4 10
P =32 x+6
P =60
Roéwnanie: Roéwnanie:
2. Basia jest 0 5 lat starsza od Ani. Razem majg 29 lat. lle lat ma Ania?
Wiek Ani: x
Wiek Basi:
Roéwnanie:
Odpowiedz:

3. Pan Aleksander kupit mieszkanie z garazem o tgcznej powierzchni 75 m?. Powierzchnia
mieszkania jest cztery razy wigksza od powierzchni garazu. Oblicz powierzchni¢ mieszkania
I powierzchni¢ garazu.

Powierzchnia garazu: x

Powierzchnia mieszka:

L.aczna powierzchnia:

R6 i
: :
. .
. .
. .
. .
. .
. :
. .
. .

________________________________________________________________________________________________________________________________
. :
. .
. .
. .
. .

Odpowiedz:
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4. Na wycieczke do Zakopanego pojechato tacznie 65 uczniow. Chtopcdéw byto 0 60% wigcej
niz dziewczat. lle dziewczat i ilu chtopcoOw pojechato na wycieczke?

Liczba dziewczat: x

Liczba chlopcow:

Razem:

R& i

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
________________________________________________________________________________________________________________________________
................................................................................................................................
________________________________________________________________________________________________________________________________

Odpowiedz:

5. Marta i Ewa otrzymaly na Dzien Kobiet wigzanki kwiatow. Marta 5 tulipandéw, a Ewa 5
zonkili 12 tulipany. Kwiaty dla obu dziewczyn kosztowaty tyle samo. Oblicz, ile kosztowat
jeden tulipan, jezeli wiadomo, ze zonkil kosztowat 3 zt. U6z i rozwiagz rdwnanie oznaczajac
przez x ceng¢ jednego tulipana.

________________________________________________________________________________________________________________________________

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

6. Michat 1 jego brat Olek zbieraja znaczki. Razem maja ich 130. Gdyby Michat oddat
Olkowi 25 znaczkow, to obaj mieliby po tyle samo. Ile znaczkéw ma kazdy z nich?

Liczba znaczkow Michata: x
Liczba znaczkéw Olka: y

Liczba znaczkéw Michala, gdy odda 25:

Liczba znaczkow Olka, gdy otrzyma 25:

Uktad réwnan:

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

.
!
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
:
!
.
[ i i B il i AT TS YTTTOT T T T TTTTET T TIT T i B i aTTTrTTTrTTATTTYTTThTT T T TTTTrTTTim T i B il i AT T T YT T TCOT T
.
.
Odpowiedz:
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7. Grupa 12 os6b, dorostych i dzieci poszta do kina. Bilet dla osoby dorostej kosztowat 12 zi,
a dla dziecka 8 zt. Cata grupa zaptacita za bilety 112 zt. Ile dzieci i ilu dorostych byto w tej
grupie?

Liczba dorostych: x
Liczba dzieci: y
Koszt biletéw dla dorostych:

Koszt biletow dla dzieci:

Ukltad réwnan:

Odpowiedz:

str. 19



WIELKOSCI WPROST PROPORCJONALNE

IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Kamil jechat samochodem z Warszawy do Gdanska . W ciggu godziny pokonywatl okoto
90 km . Podroéz trwata 4 godziny. Uzupetnij tabelg:

[o$¢ kilometréw 90 km 270 km

Ilo$¢ godzin 2h 4h

2. Ewa kupowala sadzonki kwiatow, ktore chce posadzi¢ w ogrédku aby zakwitty latem.
Uzupelnij tabele:

Ilo$¢ sadzonek 1 3 5 6

Koszt 1,50 z# 3zt 6 z4

3. Pan Jacek pracuje 8 godzin dziennie, za kazdy dzien otrzymuje 80 zt wynagrodzenia.
Oblicz ile zarobi za 2 tygodnie, ile za 3 tygodnie, a ile za 6 i 8 tygodni pracy. Sporzadz
odpowiednig tabele.

Ilo$¢ dni 1 dzien 2 tygodnie 3 tygodnie 6 tygodni 8 tygodni

Wynagrodzenie 80 zt

4. Ania plekla babeczki. Z 1 kllograma maki wyszlo 40 babeczek. lle babeczek uplecze z.

za 5 kg’>

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
________________________________________________________________________________________________________________________________

6. Z 2 dwoch metrow kwadratowych materialu mozna uszyé 4 poszewki na jaski.
lle poszewek mozna uszy¢ z 10 m? materiatu? Ile materialu potrzeba na uszycie 400 takich
poszewek na jaski?

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
________________________________________________________________________________________________________________________________
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7. Cztery jednakowe laptopy w promocji kosztujg 4 800 zt. Ile trzeba zaptaci¢ za 8 takich
laptopow‘7 Ile laptopow mozna kuplc za 24 000 zt?

8. Mala Ania kolekcjonuje figurki zwierzat, ustawia je na potkach po 15 sztuk na jedna.
a) lle figurek ustawi na trzech, a ile na pieciu pétkach?

b) Ile poiek Ela potrzebuje aby ustawi¢ 30 figurek, 60 ﬁgurek a ile aby ustawi¢ 105 takich
flgurek’>

X 8 x 12 3 9 2x 10

str. 21



STATYSTYKA

IMIE I NAZWISKO KLASA

1. W tabeli przedstawiono liczbe samochod6éw zaparkowanych na parkingu przez pie¢ dni.

Dzien tygodnia Liczba samochodow

Poniedzialek @ @ @ @ @ @ @ @ @ @

Wtorek @@@@@@

Sroda @ @ @ @

Czwartek @ @ @ @ @ @ @

Fiatek G FP DG

Na podstawie danych w tabeli ocen, czy ponizsze zdania sg prawdziwe.

a) W poniedziatek byto zaparkowanych o dwa samochody wigcej niz w pigtek.

TAK NIE
b) We wtorek i czwartek zaparkowanych byto tacznie 11 samochodow.
TAK NIE

c) Srednia arytmetyczna liczby zaparkowanych samochodéw w ciagu jednego dnia jest
rowna 7.

TAK NIE

2. Zosia i Basia przez trzy miesiace oszczedzaty pieniadze na prezent imieninowy dla mamy.
W tabeli przedstawiono kwoty zaoszczedzone przez kazda z dziewczat w ciggu trzech
miesiecy.

Kwota zaoszcz¢dzonych pieni¢dzy
styczen luty marzec
Zosia 10 zt 15 zt 20 zt
Basia 15 zt 15 zt 10 zt

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK lub NIE.

a) Zosia zaoszczedzita przez trzy miesigce o 5 zt mniej niz Basia.

TAK NIE
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b) W marcu Basia zaoszczgdzita 2 razy mniej pienigdzy niz Zosia.

TAK NIE
3. W tabeli przedstawiono, ile ryb ztowili chtopcy pewnego dnia podczas wakacji. Symbol
oznacza 5 ryb, a symbol < ) ryby.

Jurek @@4@
Andrzej @(@ ot ohe ohe o

Krzysztof e ohe o« @é

Artur G h e ahe ok ke

Odpowiedz na pytania wykonujac odpowiednie obliczenia.

a) lle ryb ztowili tacznie Jurek i Artur?

b) Ktorzy z chtopcow ztowili po tyle samo ryb?

4. Rzucamy jeden raz szesScienng kostka do gry. Na rysunku przedstawiono mozliwe wyniki

rzutu.
T [ ] i® ® (L
S KN AR K
L] L ] L
Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK lub NIE.
1. Prawdopodobienstwo wyrzucenia parzystej liczby oczek jest rowne % .
TAK NIE

2. Prawdopodobienstwo wyrzucenia liczby oczek mniejszej od 5 jest rowne % .

TAK NIE
5. W tabeli podano zestawienie ocen ze sprawdzianu z matematyki w klasie 111 b.
Ocena 1 2 3 4 5 6
Liczba uczniow 2 3 5 10 3 2

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby byly prawdziwe.
a) Sprawdzian pisato uczniow.

b) Taka sama liczba uczniow otrzymata oceny i oraz i

¢) Oceng dostateczng otrzymalo 2 razy mniej ucznidéw niz oceng

str. 23



6. Na wykresie przedstawiono liczbe kwiatow, ktore dostata Jola na urodziny.

liczba .

kwiatow O " T
5 ______________________________
_.1._ ________________________ -
3 I _-__-p ] -
2 -4 ---] - - - - - -
] L1 | -- -

frezje gozdziki rdéze storczyki tulipany

nazwy kwiatéw

a) Oblicz, ile kwiatéw dostata Jola?

7. Na obozie sportowym kazdy z uczestnikow nalezal do jednej z trzech SekC]l pltywackiej,
rowerowej lub pilkarskiej. Diagram kotowy przedstawia procentowy udziat uczestnikow
W poszczegdlnych sekcjach.

sekcja

rowerowa itka
\\ si:tkowa

\\ 48%

sekcja §\

plywacka
28%

Oblicz, ile procent wszystkich uczestnikdw obozu sportowego nalezato do sekcji rowerowej?
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8. Kazdego ucznia klasy Illa zapytano o liczbe przeczytanych ksigzek w ciagu I potrocza.
Wyniki przedstawiono w tabeli.

Liczba ksigzek 1 2 3 4 5 6

Liczba uczniow 1 6 7 4 3 2

Wyniki zawarte w tabeli przedstaw na diagramie stupkowym (na osi poziomej zaznacz liczbg
ksigzek, a na pionowej liczbe uczniow).
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CO TO JEST FUNKCJA?
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Czy przedstawione przyporzadkowania przedstawiajg funkcje?

X Y X Y

=

TAK NIE

TAK NIE TAK NIE

2. Uzupelnij graf zgodnie ze wskazéwkami.

X Y
a) W zbiorze X wpisz imiona
cztonkow swojej rodziny.
b) W zbiorze Y wpisz wiek
cztonkow swojej rodziny.
c) Potacz strzatkami cztonkow
rodziny z ich wiekiem,

3. Czy graf przygotowany przez Ciebie przedstawia funkcje?
TAK NIE

4. Wykonaj graf przedstawiajacy

przyporzadkowanie kazdemu X Y
cztonkowi Twojej rodziny jego
ulubione danie.

5. Czy graf przygotowany przez Ciebie przedstawia funkcje?
TAK NIE
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6. Czy przedstawione przyporzadkowania przedstawiajg funkcje?

x | 1| 2] 2]3]4]F5 x | 2|10 ]| 1] 2]3
y[sl4af3]2]2]1 y2]1]of1]-2]-3
TAK NIE TAK NIE

7. Czy opisane przyporzadkowania sg funkcjami?
Kazdej osobie przyporzadkowujemy jej date urodzenia. TAK | NIE
Kazdemu cztowiekowi przyporzadkowujemy numer PESEL. TAK | NIE
Kazdemu rodzicowi przyporzadkowujemy jego dzieci. TAK | NIE

Kazdemu uczniowi przyporzadkowujemy nauczycieli, ktorzy go ucza. | TAK | NIE

Kazdemu dziecku przyporzadkowujemy ciocig. TAK | NIE

8. Podaj przyktad przyporzadkowania, ktore jest funkcja.

9. Podaj przyktad przyporzadkowania, ktore nie jest funkcja.
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ROZNE SPOSOBY PRZEDSTAWIANIA FUNKCJI

IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Ponizsza funkcjg, przedstawiong w postaci grafu, przedstaw wskazanymi sposobami.

N

a) tabela

b) uporzadkowane pary liczb

A=(—3,5),B=(_, )JC=( ) ),E=(_,_)

); D =(_,

c) wykres
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2. Ponizszg funkcje, przedstawiong w postaci tabeli, przedstaw wskazanymi sposobami.

a) graf

b) uporzadkowane pary liczb

A=(C_,_)»B=(__)sC=(__)»Db=(C,_)»E=(__)

c) wykres
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MIEJSCE ZEROWE FUNKCJI
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Odczytaj, jesli istnieja, miejsca zerowe funkcji przedstawionych w tabelach.

a)

x | 3 | 1| 2 | 4 | 6
y |4 o 1|2 |3
Miejsca zerowe:
b)
x | 4 | 3 | 2| 1] o
vy | o [ 2 [ o | o
Miejsca zerowe:
c)
x | 5 | 10| 15 | 20 | 25
y | 8 | 7| 6 | 4 | 3

Miejsca zerowe:

2. Odczytaj, jesli istnieja, miejsca zerowe funkcji przedstawionych za pomocg grafow.

b)

Y X Y
Miejsca zerowe:
d)
X Y
Miejsca zerowe: Miejsca zerowe:
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3. Odczytaj, jesli istniejg, miejsca zerowe funkcji przedstawionych na wykresach.

Miejsca zerowe: Miejsca zerowe:

4. Znajdz miejsce zerowe funkcji podanej wzorem, a nastepnie sprawdz czy jest to miejsce
zerowe tej funkcji.

Wskazowka: Pomysl jakq liczbe nalezy wstawic¢ w miejsce X,
aby po wykonaniu dziatan otrzymacé¢y = 0

Np.: y=2x—6 miejscezeroweto x =3 bo y=2:3—-6=6—-6=0

a)y = 2x
b)y=x+3
C)y=x—28
dy=7%
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4

PODOBIENSTWO FIGUR
IMIE I NAZWISKO

KLASA

1. Narysuj prostokat, ktorego boki sg dwa razy dtuzsze od narysowanego prostokata.

2. Dokoncz rysunek, wiedzac, Ze jest on pomniejszony dwa razy.

3. Sprawdz, czy figury sa podobne, czy wszystkie boki sa powigkszone tyle samo razy. Pod

figurami podobnymi podpisz skale podobienstwa duzej figury do mate;j.

T T v T

' ' ' ' ' ' '

' ' ' ' ' ' '
[ T dm L cf D ——— [ I N
' ' ' ' ' ' 1 ' ' ' '
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
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i T v | '
' ' ' ' '
' ' ' ' '
[ = = [T ST
' ' ' ' '
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' ' ! ' ' ! ' ' ! ' '
L e e e D [ e B
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
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' ' ' l ' ' ' ' ' l '
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' ' ' ' ' ' ' ' '
|||||||||||||| s N T B
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|||||||| -—- B e i e e Il
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
[ I R o LU _d___L______1___
i T v — v | T T | | T v | '
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
||||||||||||||||||| B e e e et
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
' | | | | | | | | | ! ' '
[ e e
' ' ' '
' ' ' '
[ [ T P
' ' l '
' ' ' '
1 ' ' '
' ' ' '
' ' ' '
[— R (R B
' ' ' '
' ' ' '
' ' ' '
- e ]
' ' ' '
' ' ' '
[R— R TR B
| v | '
' ' ' '
' ' ' '
T [ e 4---
' ' ' '
' ' ' '
[ o __a___
i v i 1
' ' ' '
' ' ' '
b-- - R e R
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' l '
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
1 ' ' | | | ' ' ' ' ' ' ' '
[ e} i T e R S E i R |
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
[ — e A S [Epp——
' ' ' ' ' ' ' ' ' l '
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
[l e St il il Tl Sl ot S R
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
[T S T S |
' v ' ' ' 1 1 v ' 1 '
' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
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[m--r-- - el e el el R a---a
' ' ' ' ' ' ' ' '
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' ' ' ' ' '

' ' ' ' ' '
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4. Rysunek przedstawia figury podobne . Trojkat duzy jest podobny do trojkata M w skali
2:1 (powigkszenie dwukrotne, bo 2:1=2). Maly trojkat jest podobny do trojkata M w skali

1:2 (pomniejszony dwukrotnie, bo 1:2= % ).

Uzupetnij zdania:

Skala podobienstwa duzego kwadratu do kwadratu K jest rowna

Skala podobienstwa matego kwadratu do kwadratu K jest rowna

5. Czy figury sa podobne?

TAK/NIE TAK/NIE

6. Dane sa prostokaty o bokach 4 X 8 oraz 54 10

a) Oblicz stosunek bokow krotszych 1 dluzszych

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

b) Czy te utamki sg rowne? TAK/NIE
c) Czy te prostokaty sg podobne? TAK/NIE

str. 33



7. Zmierz boki kwadratow 1 oblicz ich pola.

i i
! !
! !
T i i T i T h i T i i i i
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
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a

Uzupelnij.

razy.

Bok kwadratu zmniejszyt si¢

razy.

Pole kwadratu zmniejszyto si¢
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FIGURY GEOMETRYCZNE - PROSTE | ODCINKI
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Narysuj prosta k.
a) zaznacz punkty A, B, C nalezace do prostej K,
b) zaznacz punkty D, E, F nienalezace do prostej K.

2. Narysu1 proste a, b, c tak, aby proste aib byly prostopadle zashic rownolegle

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

________________________________________________________________________________________________________________________________
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

3. Proste a i b sg prostopadte, za$ proste b i ¢ sg rownolegle. Ocenn prawdziwo$¢ zdan.

Proste a i ¢ przecinajg si¢ pod katem prostym. p|F
Proste a i ¢ lezg wzgledem siebie rownolegle. p|F
Proste c i a sg prostopadte. p|F
Nie mozna nic powiedzie¢ o wzajemnym potozeniu prostychaic. | p F

4. Narysuj dwa odcinki:
a) prostopadle b) réwnolegte C) przecinajace si¢ d) nieprzecinajace si¢

________________________________________________________________________________________________________________________________
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Z rysunkow ponizej wWypisz po trzy przyklady
a) odcinkow prostopadtych:

b) odcinkéw rownolegtych:

6. Wiedzac, ze proste alb, blc, cLld, dle, el f. Uzupeij luki wstawiajac znak
prostopadtosci () lub rownolegtosci (||):

a..c, c ..e, e ..b, b ..d, d..a, a..f
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KATY
IMIE I NAZWISKO KLASA

Rodzaje katow

R S -

Kat prosty Kat pélpelny Kat pelny Kat ostry Kat ostry Kat wklesty
Ma miarg 90° Ma miare 180° Ma miare 360° Ma mniej niz 90° Ma wigcej niz 90° Ma wigcej niz 180°
i mniej niz 180° i mniej niz 360°
k k
>>< >9/ I I
kil kil
Kat wierzcholkowe Kat przylegle

Katy te majg rowne miary. Suma ich miar wynosi 180°. Kat odpowiadajace Kat naprzemianlegle

Katy te majg rowne miary. Katy te maja rOwne miary.

1. Whpisz do tabelki odpowiednie numery katow.

N

1.
5. 6. 7. 8.

Katy ostry prosty rozwarty polpelny pelny
Numer kata

2. Wewnatrz wielokatéw zaznacz niebieskim tukiem katy ostre, czerwonym — katy proste,
zielonym — rozwarte, czarnym lukiem — katy wkleste.

AESAW,
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3. Dorysuj drugie ramig kata, tak by otrzymac:
kat ostry

/

kat prosty

\

4, Narysuj wskazowki, tak aby zegar wskazywat godzing

a) 9.00
vy
\11 I /
o 2%
-9 O =
, s
£y N

Jaki kat tworza wskazowki zegara?
a) kat

5. Potacz w pary nazwe kata z jego miara.

kat pelny

kat rozwarty

kat prosty

kat ostry

katy wierzchotkowe
kat pétpelny

kat wklesty

katy przylegle

6. Wypisz pary katow wierzchotkowych.

str.

kat rozwarty
b) 6.00
vl
\11 1 4
Mo 2%
-9 O 3=
8 I\
/// 6 5\\\
N B
b)kat ...

wigcej niz 90°i mniej niz 180°
suma miar jest rowna 180°

180°

maja rowne miary

360°

wiecej niz 180° i mniej niz 360°
90°

mniej niz 90°
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7. Podaj miare zaznaczonych katow.

__110°/

Uwaga. W podpunkciecid pllr

8. Oblicz miare¢ kata @ wedtug wzoru:

b)

a = 180° - 110° = 70°

9. Oblicz miary katow a, S, y
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TWIERDZENIE PITAGORASA
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Napisz zwigzek wynikajacy z twierdzenia Pitagorasa dla narysowanego trojkata wedtug
podanego wzoru:

a? + b? = c?

c

™

m

p
s
Tr
c) d)
u
d
W
k
x
l

2. Oblicz dhugosci odcinkéw oznaczonych literami.

a) b)

|||||||||||
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
||||||||||
...............
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
||||||
|||||||
________________________________________________________________________________________________________________________________
' '
|||||||||
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
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3. Sprawdz rachunkiem, czy trdjkat o podanych dlugosciach bokow jest prostokatny
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b) 4 cm,5 cm,6 cm

5. Oblicz obwad 1 pole prostokata ABCD:

10 cm
8cm

||||||||||||||||||||||||||||||||||

B e e e S e e
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PRZEKATNA KWADRATU, WYSOKOSC TROJKATA ROWNOBOCZNEGO
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Dany jest kwadrat o boku 5 cm. Zamaluj jeden
z trojkatow, na jakie dzieli ten kwadrat przekatna.

Uzupelnij rysunek i ponizsze zdania: a=5cm av2

Wybrany trojkqgt ma kqty o mierze: ... Y e Y e /
Boki tego trojkqta majg diugosci: ... Ve Y e

Tréjkgt prostokgtny o kqtach ostrych 45° i 45° jest pofowg a = 5cm

..................... , a jego przyprostokgtne majq .................. dlugosci.

2. Dlugos$¢ przekatnej kwadratu wyraza si¢ wzorem:

d=aVv2
Oblicz dtugos¢ przekatnej kwadratu o boku:

a= 3cm d= ., ,
a= 30mm d= ., ,
a=1m d= ... ,
a= 04dm d= .

3. Dany jest trojkat o boku 3. Zamaluj jeden z trojkatow, na jakie dzieli g0 wysoko$¢. Jakie
katy ma powstaty trojkat? Zaznacz je na rysunku i podaj ich miary.

4. Dlugos¢ wysokosci trojkgta rownobocznego wyraza si¢ wzorem:

a3
h=—
2
Oblicz wskazane wielko$ci korzystajac z rysunkdéw:
a=4
a=12
a=04
......... 3
p =z R= , R= o
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5. Oblicz dtugosci odcinkéw zaznaczonych niebieska linig.

4
4
4 X y
4
4
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DELUGOSC OKREGU
IMIE I NAZWISKO KLASA

ZAPAMIETAJ:
Liczba pi (1)
diugos¢ okregu (1)

diugosé srednicy (d) "

Liczb¢ m otrzymamy dzielgc dlugosé okregu (obwdd kota) przez jego srednice. Jest to liczba
niewymierna (bo ma rozwinigcie dziesi¢tne nieskonczone i nieokresowe), przyjmujemy
ze m = 3,14. Nazywana jest tez ludolfing.

Kolorem czerwonym oznaczono brzeg kota inaczej okrag. Aby obliczy¢ dlugo$é okrggu
(obwdd kota) o podanym promieniu 7 korzystamy ze wzoru:

l=2nr,
gdy mamy podang $rednic¢ mozemy korzysta¢ ze wzoru
l =dmr,
bo d=2r (srednica to podwojona dtugos¢ promienia),
1. Oblicz obwod kota o $rednicy d:

a)d =3cm l=mnd, |l=mw-3=3nmcm
b)d =7cm

c)d =0,3dm

dd=:m

e)d =4,3dm

2.0blicz dlugos¢ okregu o promieniu:

a)r =8cm l = 2mr, l=2n-8 =16 cm
b)r =10dm

c)r=0,6m

dr=42m

e)r =200 cm
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3. Potacz:

Promien (1) Dhugos$¢ okregu (I = 2mr)
r=4 l=144m
r=12 [ =5m
r=1,8 T~ =87
r=2,5 l=3,6m
r=172 l =24n

4. Wiedzac, ze liczba m = 3,14, oblicz przyblizong dtugos$¢ okregu o promieniu 7
a)r=5cm l=2nr, |=2n-5=10r=10-3,14 =31,4cm
b)r =2dm
c)r=0,3m
dr=4m

e)r =20cm

5. Rozwiaz krzyzoéwke:

1 1. Liczba m jest nazywana
2. Zbior punktéw plaszczyzny otoczona
2 okregiem wraz ztym okregiemto

3. Jej dlugos¢ jest rowna dtugosci dwoch
promieni
4 4. Popelniasz go np. co$ obliczajac, inaczej

pomytka
5 5. okregu to inaczej obwdd kota

Litery na pomaranczowych polach czytane pionowo utworza haslo:

6. Ile wstazki potrzeba na obwigzanie okragltego pudetka na prezent o promieniu 5 cm, dolicz
na kokarde 15 cm.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
|||||||||||||||||||||||||
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

7. Rozwigz zadania:
a) Jaka dlugo$¢ ma obrecz w ksztalcie kota o promieniu 12 cm. Przyjmij r = 3. Czy 75 cm

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
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b) Czy 350 c¢m drutu wystarczy na wykonanie trzech obreczy w ksztalcie kota o promieniu
20 cm? W obliczeniach przyjmij T ~ 3.

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
________________________________________________________________________________________________________________________________
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POLE KOLA
IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Wiedzac, ze $rednica (d) jest 2 razy dtuzsza od promienia (1), uzupehij ponizszg tabele

Przykiad: r = 5cm, to d =2-5=10cm
d = 12cm, to r=12:2 = 6cm
promien — r 2 cm 0,5 dm
$rednica — d 8 dm 0,6 cm

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
________________________________________________________________________________________________________________________________
————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

2. Ocen prawdziwos$¢ zdan:

a) Srodek kota nalezy do tego kola P/ F
b) Pole kota o promieniu 3cm jest rowne 6mem? P/ F
c) Srednica kota jest 2 razy dtuzsza od promienia tego kota P/ F
d) Pole kota o $rednicy 4cm jest rowne 16mem? P/ F

3. Dana jest dtugo$¢ promienia r oblicz r?

Przyklad: » = 5cm, to 1% = 5cm-5cm = 25 cm?

a)r = 4cm, to r? =
b) r = 6 cm, to r? =
c)r = 3cm, to r? =
dr = 0,6cm, to r? =
e) r = 0,3 cm, to r? =
f) r = 0,2cm, to r? =

4. Korzystajac z ponizszej tabeli uzupetnij luki

JEDNOSTKI POLA
1 km? = 100 ha = 10 000 a

5km? = ha 2ha = m? 1 ha = 100 a = 10 000 m?
8a = m? 4m? = dm? 1a =100m?
6 ha = a 3cm? == mm? 1m? =10 000 cm?
0,5dm? = cm? 0,8 km? = a 1 m? = 100 dm?

1 dm? = 100 cm?

1 mc? = 100 mm?
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5. Wiedzac, ze pole kota oblicza si¢ ze wzoru P = mr? uzupehij tabele

Przykiad: r=5cm to P =mnr?=mn-5cm-5cm=25m1cm?
promien — r 4 cm 6dm 0,2dm 0,3cm
pole — P

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————
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STYCZNA DO OKREGU
IMIE I NAZWISKO KLASA
1. Skonstruuj styczng do okrggu zgodnie z instrujcja:
I.  Narysuj okrag o $rodku S i promieniu r.
Il.  Poprowadz potprosta o poczatku S przecinajacg okrag w punkcie A i wychodzaca
poza okrag.

I1l.  Z punktu A odt6z poza okrggiem odcinek o dlugos$¢ promienia r i 0znacz ten
punkt literg B.

IV.  Wykresl symetralng odcinka SB przechodzacg przez punkt A.

V.  Otrzymana prosta jest styczng do okregu. Oznacz ja literg k.

2. Uzupeij zdania:

Styczna do okregu jest to , ktora ma doktadnie jeden punkt wspdlny
z . Punkt wspdlny okreggu ze styczng nazywa si¢
Promien poprowadzony do punktu stycznosci jest (prostopadly/rownolegty)
do stycznej.

3. Uzupehij rysunek wpisujac w okienka odpowiednie nazwy z podanych ponizej:

punkt stycznosci, styczna do okregu, okrgg styczny do prostej.
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4. Narysowane proste sg styczne do okregu. Oblicz miar¢ szukanego kata.

Skorzystaj 7 wlasnosci: Styczna do okregu jest prostopadla do promienia poprowadzonego
do punktu stycznosci.
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OSTROSLUPY
IMIE I NAZWISKO KLASA

{" 1. Ania oglada zdjecie, ktére przedstawia piramide
Cheopsa. Piramida Cheopsa ma ksztatt:

- aF L.
. prostopadioscianu,

A
B. graniastostupa o podstawie kwadratu,
C. ostrostupa o podstawie kwadratu,

D. stozka.

https://sites.google.com/site/myworldarturanuszewski/piramidy-w-gizie

2. Wskaz rysunki, ktore przedstawiajg ostrostupy. Otocz koétkiem prawidlowe odpowiedzi.

3. Podpisz wskazane wielkosci ostrostupa.
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4. Potacz nazwe ostrostupa i wielokat bedacy jego podstawa. Krawedzie boczne podanych

ostrostupoéw sa rownej dtugosci.

A. Ostrostup trojkatny D. Ostrostup szesciokatny
B. Ostrostup prawidlowy czworokatny E. Ostrostup prawidlowy pigciokatny
C. Ostrostup prawidtowy trojkatny F. Ostrostup prawidtowy szes$ciokatny

5. Ktory rysunek przedstawia siatke ostrostupa? Wstaw X w odpowiedni kwadrat.

[] []

6. Zapisz, ile ostrostup przedstawiony na rysunku ma :
A. wierzchotkow ... ...
B. krawedzi = ...l
C. scian
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7. Oblicz sume¢ dtugosci krawedzi ostrostupa prawidtowego szesciokatnego przedstawionego

na ponizszym rysunku.
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8. Oblicz pole powierzchni ostrostupa prawidiowego czworokatnego, ktorego siatke

przedstawiono ponize;.

Pole powierzchni
catkowitej ostrostupa jest
suma pol wszystkich figur,

z ktorych zbudowana jest

||||||||||||||||||||||||||||||

rr

9. Oblicz objetos¢ ostrostupa, jesli jego podstawa jest trapez o podstawach dlugosci 5 cm

rr

I 3 cm oraz wysokosci 3 cm , za$ wysoko$¢ ostrostupa jest rowna 12 cm.
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KLASA

1. Prostokaty obracamy wokot osi obrotu zaznaczonych linig przerywang. Polacz prostokaty

Z rysunkami walcéw, ktore otrzymano w wyniku tych obrotow.

IMIE I NAZWISKO

WALEC
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4. Uzupelnij tabelg.

Oz_naczenla Walec 1 Walec 2 Walec 3
I wzory

Promien 1 2 3
podstawy

Wysokos$¢ H 2 3 5

Pole . 2 .12 _
podstawy Pp =nr Pp =m-1°=m
Objetosé V=nr’H V=mn-2=2n

5. Oblicz pole podstawy (B,), pole powierzchni bocznej (Pp) oraz pole powierzchni catkowitej

(P.) kazdego z narysowanych walcow.
Pole podstawy walca P, obliczamy ze wzoru P, = nir?

Pole powierzchni bocznej P, walca obliczamy ze wzoru Py, = 2mtr - H

Pole powierzchni catkowitej walca P. obliczamy ze wzoru P, = 2mr? + 2mr - H

Y —— Y=
6 cm 6 cm
— — < E—
O Crrt
r= H = r= H=
Pp = Pp =
Pb = Pb =
Pc = Pc =
6. Uzupelnij tabelg.
Oz_naczenla Walec 1 Walec 2 Walec 3
i wzory
Promien
podstawy r 1 2 2
Wysokosé H 2 3 5
Pole podstawy P, = mr? P,=m-1*=m
Pole powierzchni _ o 4o
bocznej Py, =2nr-H P,=2m-1-2=4m
Pole powierzchni 2
s P.=2nr"+2nr-H P.=2-wm+4m
calkowitej
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STOZEK

IMIE I NAZWISKO KLASA

1. Ktora z figur moze by¢ podstawg stozka?

RVAA

C. D
2. Pokoloruj bryty, ktore sa stozkami
3. Czy narysowana siatka jest siatka stozka?
TAK NIE TAK NIE
TAK NIE TAK NIE
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4. Ktora figure obrocono, aby powstat stozek. Wstaw X w odpowiedni kwadrat.

S ——

a) [] [] [] STOZEK

AN

\_/
STOZEK

[]
[]
I:I —— -

c) [] [] [] STOZEK

5. Oblicz pojemnos$¢ kieliszka w ksztalcie stozka. W obliczeniach przyjmij m = 3. Objetos¢

stozka liczymy ze wzoru V =§-7r-r2 “H. 6
Przyktad:

1 r=4
V=§'T['T2-H S CSE——
V=:-3-42-5

1
V=120 -
v = 240

3

6. Oblicz ile papieru potrzeba na wykonanie czapeczki urodzinowej w ksztalcie stozka.
W obliczeniach przyjmij = = 3. Powierzchni¢ czapeczki liczymy ze wzoru Py, = -1 - L.

Przyktad:

szﬂ'r'l
P,=3-2-6
Pb:36
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7. Na wykonanie, ktérej czapeczki urodzinowej w ksztalcie stozka potrzeba wigcej papieru?

W obliczeniach przyjmij = = 3.

wody. W obliczeniach przyjmij = =~ 3.

J4

miesci si¢ wiecej

8. W ktorym kieliszku z
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KULA
IMIE I NAZWISKO KLASA

ZAPAMIETAJ:

KULA — bryta obrotowa, ktora powstaje przez obrot kota wokot srednicy.

R R N

SFERA — powierzchnia kuli, czyli ,,kula pusta w §rodku”

1. Podkre$l na niebiesko przedmioty majace ksztalt kuli, a na zielono przedmioty majace
ksztalt sfery:

KULA ARMATNIA, KOSTKA DO GRY, BANKA MYDLANA, MAZAK,
KULA DO GRY W BILARD, PODSTAWKA POD KWIATEK, PILKA NOZNA,
MONITOR KOMPUTERA, PILKA PLAZOWA, ZAROWKA, PIZZA.

ZAPAMIETAJ: Aby policzy¢ powierzchnig kuli o danym promieniu korzystamy ze wzoru:

Pc=4-m-r?

Przykiad: Oblicz powierzchni¢ kuli o promieniu 7 = Scm .
Pc=4-mr?=4-1-52=4-7-25=100m (cm?)

2. Oblicz pole powierzchni kuli o promieniu

________________________________________________________________________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
________________________________________________________________________________________________________________________________
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

________________________________________________________________________________________________________________________________



3. Ile skory potrzeba na uszycie pitki noznej o promieniu 8 cm. Przyjmij m = 3.

r .

Odpowiedz

4, Czy 5000 cm? kolorowej folii wystarczy na oklejenie pitki plazowej 0 promieniu
20 cm. Przyjmij T = 3.

————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

Odpowiedz:

ZAPAMIETAJ: Objetos¢ kuli o danym promieniu obliczamy ze wzoru:

V_4
—31rr

Przyktad: Oblicz objetos¢ kuli o promieniu rownym 3 cm.

3

r=3cm

4
V =—mr3
37'[1‘

4
V=om3?
37
4
V=§-7t-27=367r(cm3)

5. Oblicz objetos¢ kuli o podanym promieniu:

Odpowiedz:
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Ile wosku potrzeba na wykonanie §wiecy w ksztatcie kuli o promieniu 2cm. Ile wosku

7.
potrzeba na wykonanie 20 takich $wiec?
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